GIÁO ÁN HỘI THẢO
“Tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo của bé với môi trường thiên nhiên”

Đề tài: Chơi ngoài trời: HĐCMĐ “Bé chơi với cát, nước, sỏi”.

TCVĐ: Ai khéo hơn.
 Độ tuổi: Trẻ 5 – 6 tuổi.
Thời gian: 30 – 35 phút

 Ngày dạy: Ngày 24/ 11/2023
 Người soạn và dạy: Phạm Thị Liên – Vũ Thị Yến
I. Mục đích.
1. Kiến thức.

- Trẻ biết tên gọi tác dụng của cát, nước, sỏi. Biết sử dụng một số đồ dùng, dụng cụ để chơi với cát, nước, sỏi, đưa ra ý tưởng chơi. Thực hành trải nghiệm một số hoạt động vui chơi với cát, nước, sỏi.

 - Trẻ biết những hành động gây nguy hiểm cho bản thân và cho người khác như: Tung ném cát, xô đẩy nhau khi đang chơi, dụi tay lên mắt... Trẻ biết chơi các trò chơi.
2. Kỹ năng

- Rèn luyện kỹ năng quan sát, ghi nhớ có chủ định. Phát triển ngôn ngữ cho trẻ.

- Phát triển sự khéo léo của đôi bàn tay để tạo ra những sản phẩm trẻ thích.

- Rèn trẻ sự khéo léo, tỉ mỉ, kỹ năng chơi với cát nước, sỏi: In hình bàn tay trên cát, in con vật, tạo hình con vật trên nước, trên cát, vẽ tranh trên cát, sỏi đá, gánh nước… Phát triển kỹ năng cầm bút đúng cách vẽ trên đá, trẻ tránh một số hành động không an toàn. 
- Phát triển vận động tinh, vận động thô cho trẻ. 
3. Thái độ

- Trẻ yêu thiên nhiên, có ý thức sử dụng tiết kiệm tài nguyên thiên nhiên.

- Trẻ hứng thú tham gia vào hoạt động.
- Đoàn kết, vui vẻ, an toàn khi chơi.
II. Chuẩn bị.

- Bể cát, nước, khu vui chơi với sỏi.
- Bút màu, màu nước, cọ vẽ, bộ in hình trên cát, keo sữa, tăm bông, bìa cattong, bục tranh cát. Bộ đồ chơi với nước, bộ làm tranh thủy ấn, khay nhựa, hộp nhựa…
- Nhạc các bài hát: Nhạc nước ngoài, nhạc không lời…
- Đồ chơi ngoài trời: Rơm, gỗ, bẹ  chối, mo cau, phấn…
- Khăn lau tay.
III. Cách tiến hành.

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	* HĐ1: HĐCMĐ: Chơi với cát, nước, sỏi.
- Chào mừng các bé đến với buổi trải nghiệm của trường MN Thống Kênh ngày hôm nay.

- Đến với buổi trải nghiệm ngày hôm nay có sự tham gia của các bé đến từ  lớp 5 tuổi… 
- Đồng hành cùng các bạn ngày hôm nay là cô giáo Hương Liên, và cô giáo Hoàng yến…Xin chào tất cả các bạn.

- Trước khi tham gia buổi trải nghiệm chúng ta cùng đến với một vũ điệu vô cùng sôi động. Xin mời âm nhạc bắt đầu…
- Các bạn ơi! vận động xong các bạn cảm thấy thế nào?

- Chúng mình đã sẵn sàng tham gia buổi trải nghiệm chưa? 
- Vậy chúng mình cùng đi tham quan nào!

- Cô cho trẻ đi tham quan khu trải nghiệm.

- Các bạn đang nhìn thấy gì? Nước có ở đâu? Nước dùng để làm gì? Để cho nước luôn sạch không bị ô nhiễm chúng mình phải làm gì? 
- Khi chơi với nước các bạn phải chú ý điều gì?

- Cô chỉ vào cát và hỏi trẻ. Đây là gì?
- Ai có nhận xét gì về cát? Các bạn đã được chơi với cát chưa?
- Muốn chơi với cát an toàn các bạn sẽ làm gì?
- Ai phát hiện ra trong khu vui chơi còn có gì nữa? (sỏi, đá)
- Đâu là viên đá, đâu là viên sỏi nhỉ?
- Khi chơi với đá, sỏi các bạn chú ý điều gì?

=> Cô chốt và giáo dục trẻ: Cát, nước, sỏi là những nguyên liệu có trong tự nhiên, có ở xung quanh chúng ta. Các bạn phải biết yêu thiên nhiên, bảo vệ môi trường và biết sử dụng tiết kiệm nguồi tài nguyên thiên nhiên nhé.
- Ngoài những nguyên liệu thiên nhiên là nước, cát, sỏi  cô còn chuẩn bị những gì đây? (Bút màu, màu nước, cọ vẽ, bộ in hình trên cát, keo sữa, tăm bông, bìa cattong, bục tranh cát. Bộ đồ chơi với nước, bộ làm tranh thủy ấn, khay nhựa, hộp nhựa…)
- Những đồ dùng này dùng để làm gì?

- Với những nguyên liệu này các bạn có ý tưởng gì để chơi với cát, nước, sỏi?

- Cô cho trẻ nêu ý tưởng chơi.

- Con thích chơi với gì? Con sẽ chơi như thế nào? Con dùng gì để chơi?
- Thế còn bạn? bạn sẽ chơi với gì? Muốn tạo thành bức tranh sỏi chúng ta cần những nguyên liệu gì?

- Vậy còn bạn, bạn sẽ chơi gì? Con đã chơi trò chơi này chưa?

- Các con muốn chơi với nguyên liệu và đồ dùng nào thì sẽ chọn nguyên liệu và đồ dùng đó để chơi.

- Cô cho trẻ chơi.

( Trẻ chơi: Tạo hình con vật trên nước, vẽ hình trẻ thích thả trên nước….Vẽ tranh trên đá, tạo bức tranh từ sỏi, xếp hình. In hình bàn tay bàn chân, hình con vật trên cát, vẽ tranh cát, làm tranh thủy ấn,…).

- Trẻ chơi (Cô bao quát, khuyến khích, giúp đỡ trẻ chơi).
- Các bạn ơi lại đây với cô nào! Con vừa chơi với gì? 
- Con đã tạo ra sản phẩm gì?
- Con tạo ra bức tranh từ gì?
*HĐ2: TCVĐ: “Ai khéo hơn”.
- Vừa rồi cô thấy các bạn chơi với cát, sỏi, nước rất vui rồi cô còn có trò chơi muốn chơi cùng chúng mình, đó là trò chơi “Ai khéo hơn”. 

- Để chơi tốt trò chơi này cô sẽ chia lớp mình  ra làm 2 đội (Đội số 1 và đội số 2). Các bạn hãy hướng lên đây xem cô có gì nhé!

- Cô có gì đây?

- Cô cho trẻ đếm số bình.

- Bạn nào có nhận xét gì về những chiếc bình này? (có chia vạch, vạch màu xanh, vạch màu đỏ).

- Ai có ý tưởng gì chơi với những chiếc bình này?

- Các bạn có rất nhiều ý tưởng hay nhưng hôm nay cô có ý tưởng sẽ cho các bạn chơi gánh nước đổ vào những chiếc bình này đấy. Khi đổ nước vào bình đến vạch màu đỏ kia rồi nhưng cô không muốn đổ nước vào bình mà nước trong bình vẫn dâng lên, bạn nào có cách gì giúp cô không? 

- Vậy các bạn hãy nghe cô nói rõ cách chơi nhé.

Cách chơi: Nhiệm vụ của các đội sẽ gánh nước đi trên con đường sỏi, cát lên phía trên đổ nước vào bình của đội mình. Khi mực nước đến vạch quy định (vạch màu đỏ), bạn tiếp theo sẽ lấy sỏi bỏ vào bình. Sau thời gian một bản nhạc mực nước trong bình của đội nào nhiều hơn thì đội đó sẽ dành chiến thắng.
Luật chơi: Khi đi các bạn phải đi thật khéo. Mỗi lần lấy sỏi mỗi bạn chỉ được lấy 1 viên sỏi.
- Cô cho trẻ chơi 

*HĐ3: Chơi tự do.

- Cô cho trẻ chơi với rơm, gỗ, bẹ  chối, mo cau, phấn…
* Kết thúc: Cô cùng trẻ nhẹ nhàng thu dọn đồ dùng đồ chơi, vệ sinh chân tay.
	 - Trẻ hưởng ứng cùng cô.
- Trẻ chào các cô.
- Trẻ vận động cùng với nhạc.
- Trẻ trả lời.
- Sẵn sàng.
- Trẻ đi tham quan khu trải nghiệm.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ nêu nhận xét.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ lắng nghe.
- Trẻ quan sát và trả lời.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ nêu ý tưởng.
- Trẻ mạnh dạn nêu ý tưởng.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ lấy nguyên liệu và đồ dùng và tìm vị trí chơi.

- Trẻ hứng thú chơi.
- Trẻ trả lời.
- Trẻ trả lời.

- Trẻ lắng nghe.
- Trẻ quan sát.
- Trẻ trả lời. 

- Trẻ đếm số bình.
- Trẻ nêu nhận xét.
- Trẻ nêu ý tưởng.
- Trẻ lắng nghe.
- Trẻ nêu ý tưởng.
- Trẻ nghe cách chơi, luật chơi.
Trẻ hứng thú tham gia trò chơi.
- Trẻ tự chọn đồ chơi.

- Trẻ cùng cô thu dọn đồ dùng, đồ chơi, vệ sinh chân tay.


